

各地新亮点

□ 本报记者 王金虎

山东烟台促进石化产业绿色转型

蓝天白云下,万顷碧波旁,位于山东烟台龙口市的裕龙岛炼化一体化项目建设正酣。一个个化工塔罐高高耸立,高低回环的输送管道排列得井然有序。裕龙岛炼化一体化项目一期核准总投资1168.5亿元,是山东省迄今为止单体投资规模最大的工业项目,整合山东省分散地炼产能,构建“油头—化身—高化尾”完整产业链条,促进石化行业转型升级。

作为工业大市、制造业强市,绿色石化产业是烟台支柱产业和传统优势产业,行业利润率稳居山东省第一位,入选全国首批战略性新兴产业集群、山东省十强产业“雁阵型”集群。截至今年7月底,烟台共拥有规模以上化工企业325家、上市企业8家,实现营业收入1014.34亿元、利润108.02亿元,同比分别增长8.8%、18.5%。

打开转型空间

“历经3年建设,项目正式进入投产阶段,今年年底将具备全面投产条件。眼下,裕龙岛炼化一体化项目到了投产见效的关键时期。”山东裕龙石化有限公司董事长程仁策说。

裕龙岛炼化一体化项目工艺装置、公用工程及辅助设施的自动控制及生产管理水平达到国内领先水平。在炼油方面,以1000万吨/年常减压和1000万吨/年常压两套生产装置为龙头,联动世界最大的400万吨催化裂解装置和全国最大的300万吨浆态床设备,实现原料的重质化与多样化,并为下游化工装置生产提供原料;在化工方面,以两套150万吨/年乙烯装置为龙头,配套建设30套下游生产装置。项目全部打通后,产品覆盖成品油、合成树脂、合成橡胶绝大多数品类。

大项目打开转型发展新空间。从产能减量替代角度看,裕龙岛炼化一体化项目按照“存量调整、减量置换、压小上大”原则,整合关停山东省内10家地炼企业,退出地炼产能2696万吨,年可减少煤炭消费量75万吨、二氧化碳排放400万吨至500万吨。项目建成后将实现山东省主要污染物排放总量下降,烟台区域内主要污染物排放总量不增加。

“从设备角度看,项目共有生产类动静设备2.4万余台(套),国产化率达到97.96%,有效带动石化工艺技术、装备制造以及工业控制技术协调发展,有效保障产业链、供应链安全。”山东裕龙石化有限公司设备总监兼机电仪部部长王庆荣说。

强化园区集聚

沿着渤海南岸一路向西,烟台化工产业园、万华(蓬莱)新材料低碳产业园、裕龙石化产业园三大十亿元级园区依次布局,三点一线、遥相呼应,共同形成黄渤海南岸高端低碳新材料产业基地。

园区是产业培育的土壤,是化工产业转型升级、实现高质量发展的空间载体。裕龙石化产业园规划面积35.23平方千米,园区内裕龙岛炼化一体化项目全面投产,预计可实现年销售收入1100亿元以上。

万华(蓬莱)新材料低碳产业园重点打造以烯烃、有机原料、化工新材料为核心的产业架构,建成后产值将达1350亿元。

烟台化工产业园规划面积32.92平方千米,2023年园区产值已达1280亿元。

烟台持续强化园区集聚能力,依托六大省级化工园区,充分发挥裕龙石化、万华化学等龙头企业“虹吸”效应和“链主”优势,推动要素向园区集聚、项目向园区集中、产业向园区集群。

“预计到2026年末,三大园区新增投资将

截至今年7月底

烟台共拥有规模以上化工企业 325家

实现营业收入 1014.34亿元 同比增长 8.8%

利润 108.02亿元

同比增长 18.5%

截至目前

烟台绿色石化产业共培育

省级以上绿色工厂…… 35个

绿色供应链管理企业…… 11个

绿色工业园区…… 4个

裕龙岛炼化一体化项目(一期)航拍鸟瞰图。 王立杰摄

突破4000亿元,总产值将突破5000亿元。”烟台市工业和信息化局党组书记、局长张宏表示。

据介绍,烟台坚持错位发展、差异化发展、联动性发展思路,聚焦炼化一体化、聚氨酯、精细化工材料3个细分领域,推动产业“聚链成群落园”。加强园区基础设施集中合理布局,开展园区共用设施一体化布局,大力开展园区承载提级行动,在山东省率先开展省级化工园区扩区,新增园区面积10.26平方千米,有效拓展产业发展空间。

助推产业升级

当嫦娥六号探测器落在月球背面,携带的五星红旗成功展开。这面国旗的材料十分特殊,由“玄武岩超细纤维”和“间位芳纶纤维”制成。其中,间位芳纶纤维便是由烟台企业泰和新材集团股份有限公司生产。“泰和新材深耕自主创新、谋求技术突破,数次打破国外垄断,掌握了氨纶、间位芳纶、芳纶纸、对位芳纶等高性能纤维领域多项核心技术。”泰和新材集团与市场部总经理周绪波说。

烟台树牢链式发展思维,打造化工产业新高地。石化及化工新材料产业链,依托万华化学和裕龙石化两大龙头企业,布局六大产业园区,以石油炼制为龙头,以烯烃、芳烃加工为链干,以高端化工新材料和精细化学品生产为链尾,形成产业链集群。

今年以来,万华化学美瑞新材10万吨聚氨酯等14个项目落地开工,新增投资553亿元。万华化学顺酐、万润工业园一期、致美化学3万吨溴素等25个项目试生产,预计年内新增产值200亿元以上。裕龙炼化、万华乙烯二期、万华(蓬莱)新材料低碳产业园一期等产业链关键节点项目今年年底将全部投产。

龙头企业是链内各要素的资源整合力量,也是链内各要素配合协作的基础。烟台支持万华化学、玲珑轮胎、道恩集团、泰和新材等行业龙头企业做大做强,形成了3家省级“链主”、8家上市公司、15家产值超10亿元的领军企业。

“一企带一链,一链串一片。依托行业集聚优势,烟台充分发挥‘链主’企业对上下游企业辐射影响力,梯度培育出省级独角兽企业2家,制造业单项冠军企业国家级9家、省级18家,专精特新‘小巨人’企业17家、专精特新中小企业92家。”

为了让创新链与产业链精准匹配,烟台培育国家聚氨酯工程技术研究中心、国家芳纶工程技术研究中心,烟台先进材料与绿色制造山东省实验室等省级以上创新平台110个,攻克尼龙12等10余项“卡脖子”技术,并超前布局下一代钠离子电池材料的迭代升级。

烟台坚持推动石化化工产业高端化、精细化、绿色化发展,加快行业全流程绿色低碳升

级,系统提升园区减污节能降碳和循环化改造水平,不断提高资源综合利用率,降低综合能耗。以烟台化工产业园为例,园区先后实施30余个技术改造项目,年节能150万吨标煤、降碳390万吨,2023年先后入选省级和国家绿色工业园区。截至目前,烟台绿色石化产业共培育省级以上绿色工厂35个、绿色供应链管理企业11个、绿色工业园区4个。

化工产业转型升级成为烟台加快新旧动能转换的重要抓手。“我们将聚焦化工产业高端化、绿色化、智能化发展路径,加快培育化工产业新质生产力,全力打造黄渤海南岸万亿元级绿色石化产业基地。”烟台市委副书记、市长郑德雁表示。

华洋110千伏光伏电站并网发电——

绿色能源成为杭州最大电源

本报记者 李景

近日,浙江杭州建德市大洋镇华洋110千伏光伏电站项目一期并网发电。该电站占地面积1800亩,总投资6.7亿元,是浙江省“千项万亿”工程的示范项目之一,电站配套送出工程由国网杭州供电公司负责建设,共计新建12.38公里110千伏输电线路、35基铁塔,设计装机容量155兆瓦,是目前杭州地区容量最大的光伏电站。在项目推进过程中,供电公司、属地政府、业主方华电福新能源公司等方面紧密合作,共同克服时间紧迫、地形复杂、施工难度大等挑战,确保项目按期投产。

杭州本地清洁能源以光伏为主,集中式光伏多分布在城市核心区外的乡镇地区,考虑到乡镇地区电网网架接入能力有限,如何安全、高效、经济地打通并网输电通道成为关键。“国网杭州供电公司首次应用四端光纤电流差动保护装置,可在保证电网安全稳定运行和故障可靠切除的前提下,充分利用电网间隔资源,为同类型光伏项目并网提供示范经验。”送出工程负责人、国网

建德市供电公司发展建设部副主任田佳介绍,在建设过程中,项目团队应用多项新工艺工法,采用组串式逆变、就地升压、集中并网方案,通过应用柔性支架组件让光伏板之间更“紧密”,更贴合山地地形走势,综合提升约30%发电效率。华洋光伏电站远期全量投运后,每年可向电网输送1.5亿千瓦时的绿色电能,相当于近5万户家庭一年的用电量。

根据杭州市发展改革委近期出台的《杭州市新能源储能指导意见》,该电站还配备了10%容量电源侧储能,可以在用电低谷时段储存电量,在用电高峰时段向电网供电,增强区域电网灵活调节能力。

“十四五”时期以来,从国家到地方,政策细则不断落地,为光伏项目接入大电网建设“快速路”。去年,杭州光伏发电装机容量达到289.6万千瓦,提前两年完成“光伏倍增计划”。今年以来,杭州新增超15万千瓦集中式光伏并网,目前,杭州光伏发电装机容量达到375万千瓦,同

日前,农业农村部召开农村厕所革命技术服务工作调度会,宣布今年上半年开工建设农村户厕120多万户,厕所革命再次引发关注。厕所不仅是为人们提供方便的设施,也是文明程度的标志之一。农村干不干净,厕所是一个考量重点。多年来,我国大力加强农村基础设施建设,基本实现了村村通电、村村通路、村村通网。但农村厕所大多是室外旱厕,普遍脏乱差,一直是农村人居环境的短板,也是痛点和难点。近年来,农村掀起了“厕所革命”,不少农村居民告别了室外旱厕,改善了用厕卫生环境。

拓兆兵

但也要看到,“厕所革命”在实施过程中出现了一些问题,如有些地方排污系统配套不完善导致排污不畅,粪污处理难,个别地方的新建厕所成了“面子工程”,无法正常使用。对这些情况要高度重视、全力解决,真正把“厕所革命”这件好事办好、实事办实。

一方面,要因地制宜。我国各地农村情况千差万别,改厕需要摸清底数,分区分类科学施策,既尽力而为又量力而行。自从“厕所革命”以来,许多地方开始探索适合当地实际的厕所建设模式,既注重卫生设施的功能性,也与环境相协调。今年农业农村部组织农村厕所革命技术服务团队下沉到中西部和东北等22个省份基层一线改厕现场,帮助选择适宜技术模式,实打实解决技术难题,培养地方人才队伍,有力夯实了改厕工作质量。

另一方面,要久久为功。厕所革命不应该仅限于厕所本身,还应扩展到整个卫生系统,包括污染物的收集、贮存、运输、处理、资源化等全过程。值得一提的是,这次农村户厕建设的推广并非一蹴而就,而是经过了多年的探索与积累。农业农村部相关负责人介绍,今年以来,农业农村部会同各地各有关部门坚持数量服从质量、进度服从实效的原则,农村“厕所革命”求好不求快。而且,一些地方结合绿色环保理念,采用生态厕所设计,既降低了建设成本,又提升了环境友好度。

小厕所关系大民生。用上舒适的卫生厕所是广大农村居民的美好期待,是建设宜居宜业和美乡村的重要内容。因此,农村“厕所革命”也需要多方协同、持续发力,补上这块关系居民生活品质的短板。

本版编辑 徐达 韦佳明 美编 夏祎



9月23日,江西省瑞昌市横立山风电场,一组成风电叶片矗立在群山之上。近年来,瑞昌市坚持绿色发展理念,利用高山风力资源优势,大力发展绿色清洁能源,实现经济效益与生态保护双赢。 魏东升摄(中经视觉)

中国长城资产管理股份有限公司山西省分公司对山西石膏山旅游文化发展有限公司等6户债权处置公告

中国长城资产管理股份有限公司山西省分公司拟对持有的山西石膏山旅游文化发展有限公司等6户债权进行公开转让处置(单户、两户或组合包)。截至基准日2024年9月20日,我公司持有债务人债权总额394,425,310.79元,其中本金224,052,942.50元,利息(含罚息、复利)169,372,368.29元(2024年9月20日之后产生的利息,以及与不良贷款债权相关的从权利亦在本次处置范围内)。资产处置清单如下:

Table with columns: 序号, 资产名称, 资产形态, 币种, 本金, 利息, 担保人名称. It lists 6 assets for disposal.

注:1.本公告清单仅列示截至2024年9月20日的本金、利息金额,借款人和担保人应予偿还的利息余额按相关合同及中国人民银行的有关规定以及有关法律文件确定的方式计算。已经进入诉讼程序的,并已由贷款行垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费用以有关法律文件确定的金额为准。2.公告中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。欲了解详细信息请登录中国长城资产管理股份有限公司网站http://www.gwamcc.com